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Sirenenprobealarm am 14.09.2023

[bookmark: _GoBack]Mit einem Heulton von einer Minute Dauer wird am Donnerstag, 14.09.2023, ab 11.00 Uhr im Landkreis Dillingen a.d.Donau wie in weiten Teilen Bayerns wieder die Auslösung des Sirenenwarnsystems geprobt. Um 11.45 Uhr gibt es eine Entwarnung.

An diesem Aktionstag wird neben der Sirenenprobenalarmierung auch die Notfall-Informations- und Nachrichten-App „NINA“ getestet. 
Informationen zum Download der App „NINA“ stehen auf der Internetseite des Landkreises https://www.landkreis-dillingen.de/Warn-App-NINA.n222.html zur Verfügung.

Die Sirenenalarmierung soll die Bevölkerung bei schwerwiegenden Gefahren für die öffentliche Sicherheit veranlassen,
ihre Rundfunkgeräte einzuschalten und auf Durchsagen zu achten. Der Probealarm dient dazu, die Funktionsfähigkeit des Sirenenwarnsystems 
zu überprüfen und die Bevölkerung auf die Bedeutung des Sirenensignals hinzuweisen. 

Zudem stehen Informationen auf der Internetseite des Bayerischen Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration unter 
www.innenministerium.bayern.de/sus/katastrophenschutz/warnungundinformation/sirenenundlautsprecher/index.php zur Verfügung.

Außerdem wird die Probewarnmeldung ebenfalls über Cell-Broadcast von der Nationalen Warnzentale des Bundes verschickt. Mit dieser in Deutschland neu eingeführten Technik können Warnungen an viele Mobilfunkgeräte einfach, schnell, zielgenau, datensparsam und anonym versandt werden.

Einzelheiten zum bundesweiten Warntag am 14. September 2023, dem System „Cell Broadcast“ usw. finden Sie auf der Internetseite des Bundesamtes für Bevölkerungsschutz und Katastrophenhilfe www.bbk.bund.de oder www.bundesweiter-warntag.de.






